



保尊、保卣及周初的形势与对策*

黄锦前

摘要:结合近年有关新出资料及研究进展,对保尊、保卣铭文进行重新释读,再就其与荆子鼎、太保玉戈、伯多方鼎、疑尊、疑卣及师卫诸器等出土文献的关联进行分析,进而结合出土和传世文献,指出成王殷见东国诸侯及岐阳会盟诸侯,是在践奄和伐淮夷后不久,是当时周王朝对于稳定四土秩序之迫切需要。周初成王命召公巡省南国(册命曾侯)、北土及殷见东国诸侯等,可见周初为确保四土的稳定,对这些地区所采取的安抚措施之一斑。四土战略地位的重要和周王朝对四土的重视,除安全方面作为宗周和成周的屏障外,还与王朝对矿、物、土地及人力等资源的控制与获取有关。

关键词:保尊(卣);荆子鼎;岐阳盟会;四土;资源

中图分类号:K224

文献标识码:A

文章编号:2095-5669(2021)02-0059-09

1948年河南洛阳出土的保尊^①、保卣^②,系周初著名的铜器,现分别藏于河南博物院和上海博物馆。尊大口筒状,三段式,侈口圈足,腹微鼓,腹饰兽面纹,上下各有一道连珠纹边,颈及圈足各饰两道弦纹。卣椭圆形,直口鼓腹,高圈足,盖隆起,上有圈状捉手,颈部有钮套接龙头提梁,盖上饰曲折角连体龙纹,颈中部有浮雕虎头,两侧有垂冠龙与曲折角龙连体纹,盖和颈部有连珠纹边饰,圈足饰曲折角和尖角龙连体纹。学界公认其为周初成王时器。尊、卣同铭,作:

乙卯,王命保及殷东国五侯,诞观六品,蔑厉于保,锡宾,用作文父癸宗宝尊彝,遘于四方迨(会),王大祀,佑于周,在二月既望。

铭文过去学者多有讨论,近年有学者作过初步综述^[1],不赘述。这里拟结合近年有关新出资料及研究的新进展,对尊、卣铭文及相关问题谈

一些初步看法,不妥之处,请大家指正。

一、保尊、保卣铭文新释

“乙卯……在二月既望”,交代事件发生的时间,对照荆子鼎^[2]等,具体可推定为公元前1040年即成王三年的二月^[3]。

“王命保及殷东国五侯,诞观六品”,“王”指成王,均无异议。“保”指召公奭,《尚书序》:“召公为保,周公为师,相成王为左右。”

“及”据上下文应系“与”“从”义。《左传》襄公四年:“《文王》,两君相见之乐也,臣不敢及。”杜预注:“及,与也。”斲尊^③“唯四月,王工,从,斲格中,中锡斲瓒,斲扬中休,用作文考尊彝,永宝”,与尊、卣铭语境近似,两相对照,可见“及”应有“从”义。

“殷”谓“殷见”“殷同”,系周代诸侯朝见天子之礼,学者已正确指出^④。文盈^⑤“王命士匄父

收稿日期:2021-01-02

*基金项目:国家社会科学基金冷门“绝学”和国别史等研究专项“新出曾霸铜器铭文与江汉汾浍地区文明进程研究”(19VJX071)阶段性成果。

作者简介:黄锦前,男,文学博士,兰州大学历史文化学院教授(甘肃兰州 730000),主要从事古文字、青铜器、古代史及考古研究。

殷南邦君诸侯”、丰尊(《集成》11.5996)、丰卣(《集成》10.5403)“王在成周，命丰殷大矩，大矩锡丰金、贝”及叔矢方鼎^[4]“王呼殷厥土，赉叔矢以裳、衣、车、马、贝卅朋”等，均可证。过去多将“殷东国五侯”理解为殷之东国五侯，殊误。

“东国五侯”，“五侯”泛指诸侯，“东国五侯”即东国诸侯。《左传》僖公四年：“昔召康公命我先君大公曰：‘五侯九伯，女实征之，以夹辅周室！’赐我先君履，东至于海，西至于河，南至于穆陵，北至于无棣。”杜预注将“五侯”释为“五等诸侯”，非是。《汉书·诸侯王表序》：“太公于齐，亦五侯九伯之地。”驹父盨盖(《集成》9.4464)“南仲邦父命驹父即南诸侯”及文盨“王命士匄父殷南邦君诸侯”等，亦可佐证。

“覩”谓“赐”“赠”，《说文》：“覩，赐也。”《国语·鲁语下》：“君之所以覩使臣，臣敢不拜覩。”韦昭注：“覩，赐也。”词义偏向执行转交赠物，与“赏赐”有所不同^⑥，多指上对下。“品”谓物品的种类或等第。《书·禹贡》：“厥贡惟金三品。”注：“金、银、铜也。”疏：“郑玄以为‘金三品者，铜三色也’。”《后汉书·袁京传》：“朝廷以逢尝为三老，特优礼之，赐以珠画特诏秘器，饭含珠玉二十六品。”《书·舜典》：“百姓不亲，五品不逊。”孔颖达疏：“品谓品秩也，一家之内尊卑之差。”《汉书·匈奴传上》：“故约，汉常遣翁主，给缯絮食物有品，以和亲，而匈奴亦不复扰边。”颜师古注：“品谓等差也。”对照伯麥方鼎^⑦“公锡伯麥宝玉五品、马四匹”、尹姞鬲(《集成》3.754, 755)“锡玉五品，马四匹”、鲜簋(《集成》16.10166)“王赏裸玉三品、贝廿朋”、荣簋(《集成》8.4121)“王命荣眾内史曰：介邢侯服，锡臣三品：州人、重人、墉人”等可知，“诞覩六品”可能也指赐玉六品即六种。《周礼·春官·典瑞》：“璗圭璋璧琮，繅皆二采一就，以覩聘。”《左传》昭公五年：“朝聘有珪，享覩有璋。”皆可佐证。对照中鼎(《集成》5.2785)“王命太史覩福土，王曰……今覩畀汝福土，作乃采”、中觯(《集成》12.6514)“王锡中马自曾侯四驥(?)，南宫覩”等可知，赐覩者应系王，受覩者应系东国五侯而非保。这与上述“覩”指转交赠物，多指上对下皆相吻合。又作册折尊^⑧、觥^⑨及方彝^⑩铭作：

唯五月，王在序，戊子，命作册折覩望土

于相侯，锡金、锡臣，扬王休，唯王十又九祀，用作父乙尊，其永宝。木羊册。

与尊、卣铭文语境及措辞均近，可证。

“蔑厉于保，锡宾”，即保被蔑厉，被赐宾，蔑厉者为王，赐宾者应系东国五侯，即诸侯对王臣酬谢宾献。耳尊^⑪“侯格于耳簾，侯休于耳，锡臣十家，彭师”、爻簋(相侯簋)(《集成》8.4136)“相侯休于厥臣殳，锡帛、金”、作册震尊(《集成》11.5989)“君命余作册震安夷伯，夷伯宾用贝、布”及作册震卣(《集成》10.5407)“王姜命作册震安夷伯，夷伯宾震贝、布”等，文例皆近，并可证。另上揭斲尊“唯四月，王工，从，斲格中，中锡斲瓒”及作册折诸器铭，与尊、卣铭语境皆近似，亦可证。《仪礼·觐礼》：“侯氏用束帛、乘马傧使者。”郑玄注：“傧使者，所以致尊敬也。”贾公彦疏：“傧使者，是致尊敬天子之使故也。”

“用作文父癸宗宝尊彝”，作器者保即召公奭，系周文王子，铭称“父癸”，可见“癸”应即文王之日名^⑫。近年公布商末铜器陶觥^{[5] 121-142}铭作：

癸亥，小臣瞂锡百工王，作册般友小夫丽，锡圭一、璧一、璋五，陶用作上祖癸尊彝。唯王廿嗣(祀)，在九月。或。

作器者陶或即后来继位为燕侯的“廖”，为召公奭子；“上祖癸”应指周文王，“癸”为其日名，因文王在周人祖先系统中占有重要地位，故加“上”字^⑬。又现藏上海博物馆的作父癸方鼎^⑭铭作：

作父癸尊彝，或。

鼎为长方体，口沿外折，立耳，直腹平底，四柱足较细，四隅和中线铸有透雕棱脊。口沿下饰双体龙纹，腹饰下卷角兽面纹，柱足饰三角云纹。约为成、康时器^⑮。李学勤指出鼎铭的“或”字形状和陶觥的非常相似^{[7] 1-3}。作器者或系召公奭本人，“父癸”应即周文王^⑯。凡此皆可互证，“癸”为文王之日名，应无疑义。

“遘于四方迨(会)，王大祀，佑于周”，“遘”训遇，《说文》：“遘，遇也。”《书·金縢》：“惟尔元孙某，遘厉虐疾。”陆德明《释文》：“遘，遇也。”“遘于四方会”，与疏公簋^⑰“遘于王命唐伯侯于晋”格式近同。“四方会”，即会四方诸侯。成鼎(《集成》5.2694)“丁卯，王命宜子会西方于

省”、史墙盘(《集成》16.10175)、癞钟(3式)(《集成》1.251)“敷有四方,会受万邦”、钟离公父鼓座(《集成》2.429)“余以会同姓九礼”、中山罍壶(《集成》15.9735)“而退与诸侯齿长于会同”等,可证。“周”即周原遗址出土西周卜甲和陶文的“周”,指岐阳的周^[8],即“岐周”,在今陕西岐山县境。《孟子·离娄下》:“文王生于岐周,卒于毕郢,西夷之人也。”赵岐注:“岐周、毕郢,地名也。岐山下周之旧邑,近畎夷。”《淮南子·要略》:“文王四世累善,修德行义,处岐周之间,地方不过百里。”此句与“乙卯……在二月既望”一样,系交待事件发生的时间,即“以事记时”^{[9]8},同时也提示了事情发生的背景,即成王于岐阳(在今陕西岐山县东北)会盟诸侯之时^[8]。类似“乙卯……遘于四方会,王大祀,佑于周,在二月既望”这种记时方式者商末铜器铭文较为常见,如:

(1)商鼎^{[10]348}:甲子,王锡寢彝商,用作父辛尊彝,在十月又二,遘祖甲酉日,唯王廿祀。

(2)肆簋(《集成》8.4144):戊辰,弌师锡肆眚户匱贝用作父乙宝彝,在十月一,唯王廿祀,酉日,遘于妣戊、武乙爽。

(3)二祀卽其卣(二祀郊其卣)(《集成》10.5412):丙辰,王命卽其观饗于峯田渴,宾贝五朋。在正月,遘于妣丙,彤日,大乙爽,唯王二祀,既飌于上下帝。

(4)父丁鼎^[11]:乙□,□□□金、贝卅朋,用作父丁彝,在六月,遘于日癸□日烝。等等,周初类似沿袭商末遗风者也不鲜见。

总之,尊、卣铭所记,系成王岐阳会盟诸侯之时,命太保即召公奭随其殷见东国诸侯,赐玉六品,太保被蔑历,被赐宾,因而为其父文王制作用于宗庙祭祀的尊彝宝器。时间是“乙卯……在二月既望”“遘于四方会,王大祀,佑于周”,地点是在岐周,所涉人物主要有王(成王)、保即召公奭及其父文王以及东国诸侯等。适逢成王会盟诸侯于岐阳之际。

二、周初四土的形势与对策

弄清楚了以上诸问题,下面再就尊、卣铭与

荆子鼎、太保玉戈、伯多父鼎疑尊、疑卣及师卫诸器等出土材料的关联及岐阳之盟的背景与深层次原因试作分析。

尊、卣铭的“殷”,即文献的“殷见”“殷同”“殷覩”,即诸侯定期(派使臣)朝见天子之制(每三年行聘问相见之礼),文献对此有详细记载。《周礼·春官·大宗伯》:

以宾礼亲邦国……时见曰会,殷见曰同,时聘曰问,殷覩曰视。

郑玄注:

殷犹众也。十二岁王如不巡守,则六服尽朝,朝礼既毕,王亦为坛,合诸侯以命政焉。所命之政,如王巡守。殷见,四方四时分来,终岁则徧。

殷覩谓一服朝之岁,以朝者少,诸侯乃使卿以大礼众聘焉。

孙诒让《正义》:“殷同者,六服尽朝者,明王有故不巡守,始合诸侯而行殷同之礼。”又《秋官·大行人》:

时会以发四方之禁,殷同以施天下之政。时聘以结诸侯之好,殷覩以除邦国之慝;间问以谕诸侯之志,归賑以交诸侯之福,贺庆以赞诸侯之喜,致禴以补诸侯之灾。

郑玄注:

殷同即殷见也。王十二岁一巡守,若不巡守则殷同。

殷覩,谓一服朝之岁也……一服朝之岁,五服诸侯皆使卿以聘礼来见覩天子,天子以礼见之,命以政禁之事,所以除其恶行。

《大戴礼记·朝事》“覩”作“眺”,孔广森《补注》:“诸侯之于天子也,比年一小聘,三年一大聘。时聘,小聘也。殷眺,大聘也。”《国语·齐语》:“正其封疆,无受其资,而重为之皮币,以骤聘眺于诸侯。”韦昭注:“眺,视也。”

《周礼·春官·典瑞》:“豫圭璋璧琮,缫皆二采一就,以覩聘。”郑玄注:“璋以聘后夫人,以琮享之也。大夫众来曰覩,寡来曰聘。”《左传》昭公五年:“朝聘有珪,享覩有璋。”杜预注:“珪以为信。享,飨也。覩,见也。既朝聘而享见也,臣为君使执璋。”

尊、卣铭记王命太保即召公奭随其殷见东国诸侯及赐贶之事，与文献记载可合观、互证。

出土文献中与尊、卣铭性质相类者还有：

(1) 太保玉戈^⑤：王在丰，命太保省南国，帅汉，诞殷南。 西周早期(成王)

(2) 叔矢方鼎：王呼殷厥士，賈叔矢以裳、衣、车、马、贝卅朋。 西周早期(成王)

(3) 士上尊(《集成》11.5999)、士上卣(《集成》10.5421, 5422)、士上盃(《集成》15.9454)：唯王大禴于宗周，诞饗彝京年，在五月既望辛酉，王命士上眾史寅殷于成周，替百姓豚，眾賞卣、鬯、贝，用作父癸宝尊彝。 西周早期(昭王)

(4) 小臣传簋(《集成》8.4206)：唯五月既望甲子，王在彝京，命师田父殷成周年…… 西周早期(昭王)

(5) 作册紳尊(《集成》11.5991)、卣(《集成》10.5400)：唯明保殷成周年…… 西周早期(昭王)

(6) 丰尊、丰卣：唯六月既生霸乙卯，王在成周，命丰殷大矩，大矩锡丰金、贝，用作父辛宝尊彝，木羊册。 西周中期(穆王)

(7) 文盨：唯王廿又三年八月，王命士匄父殷南邦君诸侯，乃锡马。 西周晚期(宣王)

其中文盨“王命士匄父殷南邦君诸侯”与尊、卣铭语境和措辞皆尤近。

2011年湖北随州叶家山墓地出土一件荆子鼎(M2:2)^[2]，铭作：

丁巳，王大佑。 戊午，荆子蔑厉，敞(赏)白牡一；己未，王赏多邦伯，荆子丽，赏鬯卣、贝二朋。 用作文母乙尊彝。

“荆子”即“楚子”，亦即文献的楚王熊绎^[3]。

鼎铭“丁巳，王大佑”“己未，王赏多邦伯”与尊、卣铭“乙卯，王命保及殷东国五侯……遘于四方会，王大祀，佑于周，在二月既望”可对读，其中“王大佑”与“王大祀，佑于周”、“王赏多邦伯”与“王命保及殷东国五侯……遘于四方会”可直接对应互证。 尊、卣的历日“乙卯”，与鼎铭的“丁巳”“戊午”“己未”等日期前后相连^[6]。 尊、卣铭“乙卯……在二月既望”在前，鼎铭之“丁巳，王大佑”“戊午，荆子蔑厉，敞(赏)白牡一”

“己未，王赏多邦伯”系紧接其后连续三天所发生之事，时间正好接续、吻合无间。 因此，李学勤等认为，鼎铭内容与保尊、保卣所记载的祭祀典礼有关^[12]。 李学勤更明确地指出，卣、尊铭说“四方会”，可参照《尚书·康诰》所说“四方民大和会”，是指已属周王统治的四方诸侯的大聚会，对成王朝见。 保卣、保尊和斗子鼎(引案：即我们所说的荆子鼎)所载，正是成王岐阳会盟诸侯的史迹^[8]。 保卣等铭文所记“二月”是仲春之月，与《左传》称岐阳会盟为“蒐”，即仲春举行的田猎活动在时间上也正相合^[8]。 我在此基础上分析指出，岐阳之盟的时间，具体可推定为公元前1040年，即成王三年的二月，这与上引文献云周代诸侯每三年行聘问相见之礼也相吻合。

《左传》昭公四年：

六月丙午，楚子(楚灵王)合诸侯于申，椒举言于楚子曰：“……霸之济否，在此会也。 夏启有钧台之享，商汤有景毫之命，周武有孟津之誓，成有岐阳之蒐，康有酆宫之朝，穆有涂山之会，齐桓有召陵之师，晋文有践土之盟……”

可见岐阳盟会是有周历史上的一件大事。

《国语·晋语八》：

昔成王盟诸侯于岐阳，楚为荆蛮，置茅蕘，设望表，与鲜卑守燎，故不与盟。

说明熊绎曾参加岐阳盟会^[10]，但“楚为荆蛮……故不与盟”，而只任“置茅蕘，设望表”“守燎”之类的杂役，这与荆子鼎云“王赏多邦伯，荆子丽”即熊绎在盟会上充任赞者即摈相的角色相吻合^{[13] 380-387}。

清华简《楚居》^[10]：

至熊绎与屈约，使鄀嗌卜，徙于夷屯，为梗室。 室既成，无以纳之，乃窃鄀人之幢以祭。 惧其主，夜而纳尸。 抵今曰柰，柰必夜。 简文所记楚人“窃鄀人之幢以祭”之事，表明周初楚国的实力相对较弱，它显然更不是曾国的对手。 荆子鼎出自叶家山曾国墓地，可能与曾、楚之间因战争等途径而导致曾人掠楚人宗庙重器以归有关^[9]，类似者如山西曲沃北赵晋侯墓地M64出土的楚公逆编钟^[9]。

总之，文献云熊绎在岐阳盟会时任“置茅蕘，设望表”“守燎”类杂役、荆子鼎记熊绎在成

王岐阳会盟诸侯时充任赞者及清华简《楚居》载熊绎“窃都人之釐以祭”之事，皆表明在周初的江汉地区，楚国实力相对较弱。

而同在江汉地区的曾，西周早期实力却非常强大，是头号强国。近年湖北随州叶家山西周早期曾侯家族墓地^⑯的发掘，揭开了西周早期曾国的神秘面纱。据叶家山 M111 出土的伉簋（M111:67）^[14]和随州文峰塔 M1 出土的曾侯舆编钟^[15]，可知周文王子南宫（或称“南公”），在周初大规模“封建”的背景下被成王册命为曾侯，建立曾国，与应国一起，作为周王朝在南土的屏障^⑰。考古发现所见西周早期的曾国，俨然已是一方方伯，具体印证了文献“汉东之国随为大”（《左传》僖公二十八年）、曾系“汉阳诸姬”之长等说^⑱。

上揭清光绪二十八年（1902 年）陕西岐山刘家塬出土现藏美国华盛顿弗瑞尔美术馆的太保玉戈及近年新见与之关系密切的伯麥方鼎铭分别作：

六月丙寅，王在丰，命太保省南国，帥
汉，誕殷南。命曾侯辟，用龜走百人。

唯公省，徂南国，至于汉。厥至于胡，
公錫伯麥宝玉五品、馬四匹，用鑄宮伯宝
尊彝。

戈铭前半“六月丙寅，王在丰，命太保省南国，帥汉，誕殷南”与鼎铭前半“唯公省，徂南国，至于汉”等文字可对读，所述应为一事，皆为成王时召公南巡之事^{[16] 37-46}。戈铭后半“命曾侯辟，用龜走百人”与曾侯舆编钟“王逝命南公，營宅汭土，君庇淮夷，臨有江夏”等内容可互补，记召公册命曾侯之事，补充了钟铭阙载的召公奉命册封曾侯的一些具体细节^⑲。合观戈与鼎铭，可知召公此行的使命，主要是“省南国”（戈铭“殷南”，义同），其另一重要使命，便是册命曾侯，即鼎铭“命曾侯辟，用龜走百人”；召公在回程时，途经胡国（即鼎铭“厥至于胡”），召见其君伯麥并赏赐礼玉、马匹等，亦系其“省南国”或“殷南”的内容之一。在周初封建屏藩的大背景下，成王初年，在南土地区封建亲戚，安抚诸侯，由此可见一斑。

近年公布的成王时疑尊、疑卣^⑳“唯中义子于入鄂侯于懿城”，据士山盘^㉑“王呼作册尹册命

山曰：于入中侯”及麦方尊（《集成》11.6015）“王命辟邢侯出坯侯于邢”等，所谓“于入鄂侯于懿城”，应即册封鄂侯。“懿城”据上下文看应在鄂国境内，今随州一带^㉒。

中义子父奉命册封鄂侯，交通宋伯并转赠以珠玉宝器，与太保玉戈及伯麥方鼎所记成王初年召公奉命巡省南国，册命曾侯，返程途经胡国，殷见并赏赐胡侯相类，性质及作用也相同，系成王时为稳定南土所采取的一系列重要措施之一，为周初南土的稳定皆起到了重要作用。

周初徙封鄂国于江汉，与分封曾国于南土有着共同的社会历史背景与政治考虑，系周王朝建立后，为稳定天下，巩固统治，镇守南土，开发江汉的需要。

东土、南土如此，北土自然也不例外。近年公布山西出土的师卫尊（《铭图》11786）、师卫壺（《铭图》12402, 12403）铭曰：

唯九月既生霸，宮公省仆器于北麥，宮
公賞師衛貝五朋，用作祖寶彝。

尊、壺的“宮公”，即同出师卫鼎（《铭图》02378）、师卫簋（《铭图》05142, 05143）的“召公”，“北麥”在今山西吉县一带，所谓“宮公省仆器于北麥”，即宫公至北麦巡视军旅装备^㉓。

成王命召公巡省南国（册命曾侯）、北土及殷见东国诸侯等，可见周初为确保四土的稳定，对这些地区所采取的安抚措施之一斑。召公奭是成王的叔父，周初重臣，《诗经·大雅·江汉》讲“文武受命，召公维翰”，即召公在文武时期即任辅弼，《书序》云“召公为保，周公为师，相成王为左右”，可见其在王朝地位的尊崇。成王命召公巡省四土、册命曾侯，足见王朝对四土稳定的重视。

伯麥方鼎、太保玉戈记周初召公“省南国”“殷南”，“命曾侯辟”即册命曾侯，封建亲戚，安抚诸侯，皆足见南土地位的重要和周王朝对南土尤其是曾国的重视。究其原因，除安全方面作为宗周和成周的南面屏障外，还与当时对铜等战略资源的控制与获取有关，铜器铭文如曾伯頡簋^㉔、壺^㉕“金道锡行”，考古发现南土地区的重要古矿冶遗址如湖北大冶铜绿山古矿冶遗址^㉖与江西瑞昌铜岭商周矿冶遗址^㉗等，皆可佐证^㉘。另外，传统农业社会对土地和人口的占有和支

配,也是不容忽视的重要因素。一言以蔽之,南土地位的重要和周王朝对南土如此重视,一切皆因资源(矿、物、土地及人力资源)而起^⑨。

周王朝对东土和北土的重视,同样也有类似的考虑。晋南地区古代盐及铜等金属矿藏资源丰富,东方则盛产盐和海贝,这在出土的铜器铭文及考古发现中皆有体现^⑩,加上这些地区大量的土地和人力资源,以及便利的交通和适宜的气候条件,共同决定了其重要的战略地位。

晋南及其以北地区,对北方及东北戎狄的阻挡与两京地区的屏障作用,在蕡簋^⑪、臣諫簋^⑫及近年山西翼城大河口霸国墓地M1017、M2002所出穆王前期有关铜器铭文所记驭戎南侵事件中就有很具体的体现^⑬,周初该地区的局势应更加严峻,换言之,其屏障作用更加重要。同样,东土地区,周初东夷的势力很强大,成王时“丰伯、薄姑”(豐方鼎^⑭)、“盖侯”(禽簋^⑮、钢刲尊^⑯、冈刲卣^⑰)“彖子听”(太保簋^⑱)等殷商旧部及东夷诸国即作乱,周公东征,方才予以稳定^[17]。另外还有来自徐戎及淮夷的威胁,因此,东国诸侯对东土的稳定及王朝的屏障作用,自然也就十分重要。

上引《左传》昭公四年杜预注:“周成王归自奄,大蒐于岐山之阳。岐山在扶风美阳县西北。”据考古材料,奄的统治中心在今滕州一带^⑲。《孟子·滕文公下》云:“周公相武王,诛纣。伐奄,三年讨其君。”清华简《系年》(简13-15)也有相关记载^⑳:

周武王既克殷,乃设三监于殷。武王陟,商邑兴反,杀三监而立竈子耿。成王屢(践)伐商邑,杀竈子耿,飞廉东逃于商盍(盖)氏。成王伐商盍(盖),杀飞廉,西迁商盍(盖)之民于邾圉,以御奴虚之戎,是秦先人。

简文记周成王伐商邑及东夷平叛之事,“商盍氏”即《墨子·耕柱篇》《韩非子·说林上》的“商盖”,“商奄”之奄,《秦本纪》的运奄氏^[18]。

《逸周书·作雒》:

周公立,相天子,三叔及殷、东、徐、奄及熊盈(嬴)以畔(叛)……二年,又作师旅,临卫政(征)殷,殷大震溃……凡所征熊盈(嬴)族十有七国,俘维九邑。

《尚书大传》云“周公摄政,一年救乱,二年克殷,三年践奄……”,禽簋“王伐盖侯,周公谋”,“盖侯”即奄君,事即“三年践奄”^[19]。

《书·多士》“王曰:‘多士,昔朕来自奄,予大降尔四国民命。’”孔传:“昔我来从奄,谓先诛三监,后伐奄、淮夷。”孔颖达疏:

王复言曰:“众士,昔我来从奄国,大黜下汝管蔡商奄四国民命……”

《金縢》之篇说周公东征,言“居东二年,罪人斯得”,则“昔我来从奄”者,谓摄政三年时也。于时王不亲行,而王言“我来自奄”者,周公以王命诛四国,周公师还,亦是王来还也。一举而诛四国,独言“来自奄”者,谓先诛三监,后伐奄与淮夷,奄诛在后,诛奄即来,故言“来自奄”也。

总之,据出土和传世文献,成王殷见东国诸侯及岐阳会盟诸侯,皆在践奄和伐淮夷之后不久。由此也可见,过去多将“东国五侯”理解为薄姑、奄等殷商旧国不确。

再将岐阳之盟放在这样一个前提和背景下来看,成王殷见东国诸侯及岐阳会盟诸侯的目的,自然也就不言而喻了。同样,太保玉戈和伯麥方鼎所记召公巡省南国及册命曾侯等重要措施,也是这一大的时代背景使然。总之,合观这些史料,可见当时周王朝对于稳定四土秩序之迫切需要。

以上通过对与保尊、保卣密切相关的荆子鼎、太保玉戈、伯麥方鼎、疑尊、疑卣及师卫诸器等出土文献的分析,可进一步深入和加强对相关事件的背景和背后深层次原因的认识,这一系列材料共同构成一个完整的证据链,较为全面清晰地反映了周初封建亲戚、安抚诸侯以稳定天下的形势和措施。将这些分散的材料结合起来综合分析,对于整体理解周初的局势及历史发展的脉络,具体认识周初相关史事,皆有一定的促进作用。

综上所述,结合近年有关新出资料及研究进展,对保尊、保卣铭文进行重新释读,再就其与荆子鼎、太保玉戈、伯麥方鼎、疑尊、疑卣及师卫诸器等出土文献的关联进行分析,在此基础上,结合出土和传世文献,指出成王殷见东国诸侯及岐阳会盟诸侯,是在践奄和伐淮夷后不久,

是当时周王朝对于稳定四土秩序之迫切需要。周初成王命召公巡省南国(册命曾侯)、北土及殷见东国诸侯等,可见周初为确保四土的稳定,对这些地区所采取的安抚措施之一斑。四土战略地位的重要和周王朝对四土的重视,除安全方面作为宗周和成周的屏障外,还与王朝对矿、物、土地及人力等资源的控制与获取有关。

注释

- ①中国社会科学院考古研究所:《殷周金文集成》(以下简称“《集成》”)11.6003,中华书局1984年8月—1994年12月;中国青铜器全集编辑委员会:《中国美术分类全集 中国青铜器全集》,第5卷,一五九,文物出版社1996年版。②《集成》10.5415;中国青铜器全集编辑委员会:《中国美术分类全集 中国青铜器全集》,第5卷,一七二,文物出版社1996年版;陈佩芬:《夏商周青铜器研究》(西周篇),二六四,上海古籍出版社2004年版,第160—163页。③《集成》11.5988;陈佩芬:《夏商周青铜器研究》(西周篇),三四一,上海古籍出版社2004年版,第350、351页。④胡顺利:《对保尊铭文考释的一点意见》,《中原文物》1981年第2期,第64页;蒋大沂:《保卣考释》,载中华书局上海编辑所编《中华文史论丛》第五辑,中华书局1964年版,第93—142页。⑤李学勤:《文鼎与周宣王中兴》,《文博》2008年第2期,第4—5页;吴镇烽编著:《商周青铜器铭文暨图像集成》,上海古籍出版社2012年版(以下简称“《铭图》”),第12卷,第430—431页,第05664号。⑥彭裕商:《保卣新解》,《考古与文物》1998年第4期,第70页;董珊:《从作册般铜鼋漫说“庸器”》,载北京大学震旦古代文明研究中心编《古代文明研究通讯》第24辑,2005年3月,第26页;沈培:《说古文字里的“祝”及相关之字》,载武汉大学简帛研究中心编《简帛》第二辑,上海古籍出版社2007年版,第1—30页。⑦李学勤:《试说新出现的胡国方鼎》,《江汉考古》2015年第6期,第69—70页;吴镇烽编著:《商周青铜器铭文暨图像集成续编》,上海古籍出版社2016年版,第1卷,第261—262页,第0213号。⑧《集成》11.6002;中国青铜器全集编辑委员会:《中国美术分类全集 中国青铜器全集》,第5卷,一五四。⑨《集成》15.9303;中国青铜器全集编辑委员会:《中国美术分类全集 中国青铜器全集》,第5卷,一〇二,北京:文物出版社1996年7月。⑩《集成》16.9895;中国青铜器全集编辑委员会:《中国美术分类全集 中国青铜器全集》,第5卷,一三〇。⑪《集成》11.6007;故宫博物院:《故宫青铜器》,132,紫禁城出版社1999年版,第149页。⑫拙文:《“宫伯”“西宫”考——兼谈召公诸子铜器》,未刊稿。⑬集成4.2133、2134;陈佩芬:《夏商周青铜器研究》(西周篇),二〇一,第21—23页。⑭朱凤瀚:《虢公簋与唐伯侯于晋》,《考古》2007年第3期,第64—69页,图版三:5;中国国家博物馆、中国书法家协会:《中国国家博物馆典藏甲骨文金文集粹》,29,安徽美术出版社2015年版,第111—113页。⑮庞怀靖:《跋太保玉戈——兼论召公奭的有关问题》,《考古与文物》1986年第1期,第70—72页,第71页图二;徐锡台、李自智:《太保玉戈铭补释》,《考古与文物》1993年第3期,第73—75页,第74页图三;《铭图》第35卷,第373—374页,第19764号。⑯此系李天虹较早指出,陈小三对此又有较详细的讨论,参见李学勤等:《湖北随州叶家山西周墓地笔谈》,《文物》2011年第11期,第77页;陈小三:《新出荆子鼎与武王克殷的年代——兼论周武王时期的标准青铜器群》,复旦大学出土文献与古文字研究中心网站,2012年1月18日,http://www.gwz.fudan.edu.cn/SrcShow.asp?Src_ID=1776。⑰参加岐阳盟会的楚君为熊绎,以前学者多有论述,最近的讨论可参见李学勤:《论凤雏卜甲中的周王与楚》,载《楚文化研究论集》第十集,湖北美术出版社2011年10月,第8页。⑱清华大学出土文献研究与保护中心:《清华大学藏战国竹简》(壹),上海:中西书局2010年12月,图版,第118—119页,“释文 注释”,第181页。释文参考李学勤:《论清华简〈楚居〉中的古史传说》,《中国史研究》2011年第1期,第53—58页。⑲拙文:《荆子鼎铭文及其所反映的历史》、《鄂、曾、楚青铜器的最新发现及意义》,收入拙作《楚系铜器铭文新研》,长春:吉林大学博士后出站报告(历史文献学,合作导师:林沄),2012年8月,第55—66、267页。⑳山西省考古研究所、北京大学考古系:《天马——曲村遗址北赵晋侯墓地第四次发掘》,《文物》1994年第8期,第4—21页,彩色插页二,第6页图六,第7页图八:3;湖北省博物馆:《晋国宝藏——山西出土晋国文物特展》,北京:文物出版社2012年11月,第98—103页。㉑黄凤春、陈树祥:《湖北随州叶家山西周墓地考古发掘获阶段性重大成果》,《中国文物报》2011年10月12日,第4版;湖北省文物考古研究所、随州市博物馆:《湖北随州叶家山M65发掘简报》,《江汉考古》2011年第3期,第3—40页;又《湖北随州叶家山西周墓地发掘简报》,《文物》2011年第11期,第4—60页;又《湖北随州叶家山西周墓地》,《考古》2012年第7期,第31—52页;又《随州叶家山西周墓地第二次考古发掘的主要收获》,《江汉考古》2013年第3期,第3—6页;又《湖北随州叶家山M28发掘报告》,《江汉考古》2013年第4期,第3—57页;又《湖北随州叶家山M107发掘简报》,《江汉考古》2016年第3期,第3—40页;深圳市博物馆、随州市博物馆:《礼乐汉东——湖北随州出土周代青铜器精华》,文物出版社2012年

版,第65—143页;湖北省博物馆、湖北省文物考古研究所、随州市博物馆:《随州叶家山——西周早期曾国墓地》,文物出版社2013年版;湖北省文物考古研究所:《三苗与南土——湖北省文物考古研究所“十二五”期间重要考古收获》,江汉考古编辑部2016年版,第54—73页。②拙文:《曾侯舆编钟铭文读释》,《中国国家博物馆馆刊》2017年第3期,第76—89页;又《由叶家山M107所出“西宫”铭文谈曾国的族源问题》,未刊稿。③拙文:Early Western Zhou Political Dynamics in the Jianghan Region(由新出土文献看西周早期的鄂、曾、楚),Archaeological Research in Asia,待刊。④拙文:《曾国始封的新证据——重读太保玉戈铭》,未刊稿。⑤CHINE DE BRONZE ET D'OR, 10、11, Musée Du Président Jacques Chirac(《东波斋藏中国青铜器和金器》,法国希拉克博物馆出版),2011。⑥朱凤瀚:《土山盘铭文初释》,《中国历史文物》2002年第1期,第4—7页;中国国家博物馆、中国书法家协会:《中国国家博物馆典藏甲骨文金文集粹》,53,第213—215页。⑦拙文:《疑尊、疑卣释疑》,未刊稿。⑧拙文:《近刊师卫诸器研究》,未刊稿。⑨《集成》9.4631、4632;湖北省文物考古研究所:《曾国青铜器》,文物出版社2007年版,第440、441页。⑩方勤、胡长清、席奇峰、李晓杨、王玉杰:《湖北京山苏家垄遗址考古收获》,《江汉考古》2017年第6期,第9页图版七、图三。⑪夏鼐、殷玮璋:《湖北铜绿山古铜矿》,《考古学报》1982年第1期,第1—14页;黄石市博物馆:《铜绿山古矿冶遗址》,北京:文物出版社1999年12月;湖北省文物考古研究所、湖北省博物馆、大冶市铜绿山古铜矿遗址保护管理委员会:《铜绿山考古印象》,文物出版社2018年版。⑫江西省文物考古研究所铜岭遗址发掘队:《江西瑞昌铜岭商周矿冶遗址第一期发掘简报》,《江西文物》1990年第3期,第1—12页;刘诗中、卢本珊:《江西铜岭铜矿遗址的发掘与研究》,《考古学报》1998年第4期,第465—496页;崔涛、刘薇:《江西瑞昌铜岭铜矿遗址新发现与初步研究》,《南方文物》2017年第1期,第57—63页。⑬另据李延祥介绍,长江中下游地区,是重要的铜铁沉积带,不含锡,少砷,为纯正的铜矿。一共调查252处遗址,鉴定出68处含冶炼、有炉渣出现的遗址,另在鄂东南发现11处。目前共调查遗址及矿山227处,其中新发现32处矿冶遗址。参见李延祥“中国古代青铜产业格局的探索”讲座综述(李晓璐整理),“中央美术学院”2018年11月15日微信公号,http://www.sohu.com/a/275740691_688008。⑭拙文:《典簋释读——兼谈晋姜鼎的“两”和免盘的“辐”》,《中国国家博物馆馆刊》待刊。⑮Li Xueqin, The Glorious Traditions of Chinese Bronzes, no. 28, pp.92—93, Singapore: Asian Civilisations Museum, 2000;李学勤:《著簋铭文考释》,

《故宫博物院院刊》2001年第2期,第1—3页;后辑入氏著《中国古代文明研究》,华东师范大学出版社2005年版,第68—71页。⑯河北省文物管理处:《河北元氏县西张村的西周遗址和墓葬》,《考古》1979年第1期,第23—26页;《集成》8.4237;《铭图》第11卷,第419、420页,第05288号。⑰拙文:《翼城大河口M1017出土铜器铭文及相关问题》,未刊稿;又《翼城大河口M2002出土铜器铭文读释》,《北方文物》待刊。⑱René-yvon Lefebvre d' Argencé, Bronze Vessels of Ancient China in the Avery Brundage Collection, p. 77, San Francisco: Asian Art Museum of San Francisco, 1977;《集成》5.2739;中国青铜器全集编辑委员会:《中国美术分类全集 中国青铜器全集》,第5卷,六,北京:文物出版社1996年7月。⑲《集成》7.4041;中国国家博物馆、中国书法家协会:《中国国家博物馆典藏甲骨文金文集粹》,28,安徽美术出版社2015年版,第108—110页。⑳《集成》11.5977;陈梦家:《西周铜器断代》,14,中华书局2004年版,第585页。㉑René-yvon Lefebvre d' Argencé, Bronze Vessels of Ancient China in the Avery Brundage Collection, p. 87, San Francisco: Asian Art Museum of San Francisco, 1977;《集成》10.5383;陈梦家:《西周铜器断代》,14附,中华书局2004年版,第586页。㉒《集成》8.4140;陈梦家:《西周铜器断代》,23,第597页。㉓邵望平:《〈禹贡〉“九州”的考古学研究》,载《考古学文化论集》(二),文物出版社1989年版,第11—30页;拙文:《允止毛盃与滕州前掌大墓地的国属——兼谈商末有关“夷方”铜器铭文的理解》,未刊稿。㉔清华大学出土文献研究与保护中心编:《清华大学藏战国竹简》(贰),中西书局2011年版,图版,第45—46页,释文与注释,第141页。释文参考李学勤:《清华简关于秦人始源的重要发现》,《光明日报》2011年9月8日,第11版。

参考文献

- [1]王琳.《保卣》铭诸释评议[J].中原文物,2012(5):44—52.
- [2]湖北省文物考古研究所,随州市博物馆.湖北随州叶家山西周墓地发掘简报[J].文物,2011(11):4—60+3.
- [3]黄锦前.荆子鼎与成王岐阳之盟[J].中国国家博物馆馆刊,2013(9):62—70.
- [4]李伯谦.叔矢方鼎铭文考释[J].文物,2001(8):39—42+1.
- [5]朱凤瀚.新见商金文考释(二篇)[M]//复旦大学出土文献与古文字研究中心编.出土文献与古文字研究(第六辑):复旦大学出土文献与古文字研究中心成立十周年纪念文集,上海:上海古籍出版社,2015.
- [6]黄锦前.陶觥读释[J].文博,2018(4):73—75+67.
- [7]李学勤.论陶觥及所记史事[M]//出土文献:第七辑,

- 上海:中西书局,2015.
- [8]李学勤.斗子鼎与成王岐阳之盟[J].中国国家博物馆馆刊,2012(1):53-55.
- [9]陈梦家.西周铜器断代[M].北京:中华书局,2004.
- [10]北京大学考古系商周组,山西省文物考古研究所.天马:曲村(1980—1989),北京:科学出版社,2000.
- [11]罗振玉.三代吉金文存[M].北京:中华书局,1983.
- [12]李学勤,等.湖北随州叶家山西周墓地笔谈[J].文物,2011(11):64-65+72-73+76-77.
- [13]黄锦前.说荆子鼎铭文中的“丽”[M]//湖南省博物馆馆刊:第十二辑,长沙:岳麓书社,2016.
- [14]黄凤春,胡刚.说西周金文中的“南公”:兼论随州叶家山西周曾国墓地的族属[J].江汉考古,2014(2):50-56.
- [15]湖北省文物考古研究所,随州市博物馆.随州文峰塔 M1(曾侯舆墓)、M2 发掘简报[J].江汉考古,2014(4):3-51.
- [16]黄锦前.新刊两件胡国铜鼎读释[M]//出土文献:第十辑,上海:中西书局,2017.
- [17]黄锦前.卿器系联与周公东征[J].东岳论丛,2018(7):31-39.
- [18]李学勤.清华简关于秦人始源的重要发现[N].光明日报,2011-09-08(11).
- [19]李学勤.青铜器入门之七[J].紫禁城,2009(7):59.

Bao zun, Bao you and the Situation and Countermeasures in the Early Zhou Dynasty

Huang Jinqian

Abstract: Combined with the new data and research progress in recent years, this paper reinterprets the inscriptions of Bao zun and Bao you, then analyzes the relationship between them and the other unearthed documents such as Jingzi tripod, Jade ge of Taibao, Bozha tripod, Yi zun, Yi you and Bronze wares of Shiwei. On this basis, combined with the unearthed and handed down documents, it is pointed out that King Cheng met with the princes of the eastern states and Qiyang alliance, was not long after annihilation of the State Yan and the invasion of Huaiyi, which was the urgent need of the Zhou Dynasty to stabilize the order of the four regions at that time. At the beginning of the Zhou Dynasty, King Cheng ordered the Duke Shao to inspect the southern region (Order the Marquis of Zeng), the northern territory, and meet with the princes of the eastern states, it can be seen that in order to ensure the stability of the four regions, the early Zhou Dynasty took some appeasement measures to these areas. In addition to the safety as a barrier for the Zongzhou (Hao) and Chengzhou (Luoyang), the importance of the strategic position of the four regions and the importance attached by the Zhou Dynasty to the four regions were also related to the control and acquisition of mineral, material, land and human resources by the dynasty.

Key word: Bao zun (you); Jingzi tripod; Qiyang alliance; four regions; resources

[责任编辑/原 孟]